东明澳科精细化工有限公司甲基烯丙基氯装置技改项目                                                    概述

概  述

一、建设单位概况与评价项目特点

1、建设单位概况

本次评价项目由东明澳科精细化工有限公司投资建设，该公司注册成立于2013年7月，注册资金1000万元。

东明澳科精细化工有限公司位于东明县新材料工业园区内（现为山东省人民政府认定的化工重点监控点），是一家集化工研发、生产、销售于一体的综合型精细化工企业。主要建设有25000吨/年甲代烯丙基氯装置、10000吨/年甲基烯丙醇装置等。

2、评价项目特点

东明澳科精细化工有限公司主要产品为甲基烯丙基氯、甲基丙烯醇、副产盐酸等，由于盐酸市场的原因，造成生产装置不稳定，同时副产大量盐酸，有一定的环保问题，建设10000吨/年氯代正丁烷装置的目的是对公司副产氯化氢气体的综合利用，减少了副产盐酸的量，同时生产高质量氯代正丁烷可作为产品销售。
评价项目为技改项目，改造、利用厂区现有的一般固废和危废暂存车间进行甲基丙烯磺酸钠装置的安装、生产，进行年产5000t甲基丙烯磺酸钠；拟拆除现有闲置的一氯甲烷生产装置进行氯代正丁烷装置的建设、安装、生产，进行年产10000t氯代正丁烷。

评价项目拟拆除现有甲基烯丙基氯和甲基烯丙醇废气处理装置，待甲基丙烯磺酸钠和氯代正丁烷装置建设同时，对全厂产生的有机废气采用一套碱喷淋、三级深冷、催化氧化、活性炭吸附浓缩废气处理措施处理；甲基丙烯磺酸钠装置筛分、包装工序产生的颗粒物设置一套布袋除尘器处理；现有液氯储罐呼吸废气处理措施不变。

二、环境影响评价的工作过程与主要评价思路

1、评价工作过程

根据《中华人民共和国环境保护法》、《中华人民共和国环境影响评价法》和《建设项目环境保护管理条例》（国务院第682号令）的有关规定，受东明澳科精细化工有限公司委托，我公司承担了本次评价项目环境影响评价任务。
接受环境影响评价工作委托后，我公司成立了环评项目组，即可开展评价工作，包括收集资料并进行初步的技术交流，同时组织人员到项目建设所在地进行了现场勘查与实地调查，收集有关项目基础资料，对项目进行筛查如下：

1、评价项目各生产装置均不属于限制类，符合国家产业政策要求，已取得菏泽市发展和改革委员会登记备案（登记备案号：2020-371700-26-03-125754）。

2、根据《菏泽市生态保护红线规划（2016—2020年）》，评价项目不在生态保护红线区范围内。对照菏泽市相关审批负面清单要求，目前尚无相关要求。

3、评价项目选址于已取得菏泽市环保局环保审查意见（菏环审【2012】102号）的东明县新材料工业园区内，占地类型为三类工业用地，符合园区规划、行业准入条件及环评审查意见要求，满足石化建设项目环评审批原则要求。

4、2019年12月，山东省人民政府办公厅以鲁政办字〔2019〕207号印发了《山东省人民政府办公厅关于公布第二批化工重点监控点名单的通知》，依据该通知，中信国安化工有限公司为山东省化工重点监控点，公布生产厂址为：东明县渔沃街道办事处黄五路中段，目前该生产厂址内包括中信国安化工有限公司、山东兆邦精细化工有限公司、东明澳科精细化工有限公司及东明中信国安瑞华新材料有限公司等四家公司。评价项目选址位于该化工重点监控点内，满足山东省关于化工项目的投资建设规定。

综上筛查确定，项目选址位于东明县新材料工业园区、山东省人民政府认定的中信国安化工有限公司化工重点监控点内，符合所在工业园区总体规划和山东省化工项目选址要求，评价项目可开展环评工作，项目组着手进行工程分析，根据项目排污特点及周边地区的环境特征，同时开展环境质量现状调查监测与评价工作。
本次环评期间，建设单位采用网站公示、报纸公示、报告书征求意见稿公示、收集调查表等形式向公众介绍项目信息，调查公众对该项目情况的意见和建议。公示期间，未收到公众的电话、邮件、书面信件或其他任何关于本项目的环境保护方面的反馈意见。周边被调查公众对项目建设未有反对意见。建设单位将公众参与相关内容单独编制成册与本环境影响评价报告书一并上报审批主管部门。
2021年9月10日，菏泽市生态环境局在菏泽市主持召开了“东明澳科精细化工有限公司甲基烯丙基氯装置技改项目环境影响报告书”技术审查会。会议邀请了5位专家对报告书进行技术评估并形成了专家意见。会后项目组根据专家意见对报告书进行了认真修改，完成了本项目环境影响报告书的报批版。

2、主要评价思路
评价项目自委托评价开始，至报告书完成送审稿并上报审查期间，评价项目组多次与项目技术提供方、主要环保设施提供单位等进行了技术交流，对各装置的生产工艺流程及产污环节进行了详细分析评价，针对技改项目主要污染源采取的各污染防治措施均较为可靠，为项目达标排放提供了充分的依据。

根据建设单位提供的相关资料，技改项目各装置工艺技术较为成熟，工艺先进性及安全性均已通过相关专家论证；技术提供方已编制完成了完整的工艺包，并编制完成了较为详细的可行性研究报告、设立安全评价报告及安全设施设计。因此技改项目生产工艺资料较为丰富，为项目各装置产污环节确定奠定了良好的工艺基础，项目产污环节及污染源强的确定有了较为充分的依据。

针对技改项目的主要污染来源及产生量，项目建设单位对拟采取的主要污染防治措施现进行了较为完善的设计。碱喷淋、三级深冷、催化氧化、活性炭吸附浓缩均通过招标由专业的环保设计单位提供。
总体来讲，技改项目生产工艺成熟可靠，拟配套主要污染防治措施针对性强，工程分析可充分利用各类技术资料，对工艺流程介绍、产污环节分析、物料衡算、污染源核算、主要环保措施确定、公辅装置及其配套环保措施等，做到较为深入可靠的分析。
污染源核算及配套污染防治措施的确定，充分考虑现已发布实施的石化相关污染源源强核算技术指南、排污许可申请与核发技术规范等技术文件。
三、分析判定相关情况

根据评价项目工程分析，相关环境影响因素如下。

1、评价项目有组织废气来源包括5大类：装置不凝气、储罐大小呼吸废气、危废暂存库废气、筛分包装废气等。无组织废气主要来自于装置区、储罐区及物料装卸区等。

2、评价项目产生的废水包括4大类：循环冷却水排水、软水制备废水、气液分离废水及生活污水等。

3、评价项目主要噪声源主要来自风机、压缩机和泵类等设备。

4、评价项目固体废物主要来源于生产装置、废气治理设施及职工的办公生活，技改项目产生的固体废物包括原料废包装袋、精馏残液、废催化剂、废活性炭、生活垃圾等。

根据项目的工程分析情况、周边环境特征以及相关导则要求，确定各环境要素评价等级分别为：大气环境影响评价等级一级，地表水影响评价等级三级B，地下水影响评价等级二级，土壤评价等级一级，声环境影响评价等级三级，生态为影响分析，环境风险评价等级综合各环境要素二级。
四、评价关注的主要环境问题及环境影响

1、评价关注的主要环境问题

本次环境影响评价工作的重点是：以工程分析为基础，以大气环境影响评价、地下水环境影响评价、环境风险评价、项目建设可行性论证为评价重点。

针对评价项目工程特点和项目周围环境特点，评价关注的主要环境问题如下。

（1）评价项目为大型石化项目，项目所在区域为菏泽市人民政府划定的大气污染物排放控制区重点控制区，废气排放达标难度大，同时对周围环境带来较大环境空气影响，需采取完善的治理措施。

（2）评价项目为石化项目，需重点关注项目建设对地下水环境的影响，提出完善的厂区防渗措施。

（3）在全面分析项目环境影响因素基础上，综合评价项目建设可行性，结合项目建设可行的限制因素，如区域环境质量改善实施方案或规划、主要污染物排放量倍量替代等，提出完善的解决方案。

2、项目的主要环境影响

（1）项目产生的有组织废气主要为装置不凝气、储罐大小呼吸废气、危废暂存库废气、筛分包装废气等，废气中各污染物浓度及速率均满足《大气污染物综合排放标准》（GB16297-1996）、《区域性大气污染物综合排放标准》（DB37 /2376 -2019）、《挥发性有机物排放标准第6部分：有机化工行业》（DB 37/ 2801.6 -2018）等相关标准要求，经预测各烟气排放对周围环境空气影响可以接受。根据预测结果，项目无组织排放各污染物厂界浓度均满足相关标准要求。
（2）技改后，全厂拟利用原污水处理站闲置储水池储存废水，当储存一定程度后，全部由污水管网排入中信国安化工有限公司污水处理站处理。经中信国安化工有限公司污水处理站处理达标后排入东明县第二污水处理厂进行深度处理，达标后外排渔沃河。对渔沃河及东鱼河北支的环境质量影响很小。
（3）技改项目通过落实各项环保治理措施，对装置区、污水输送管道等进行相应防渗漏处理，严格杜绝各种污水下渗对地下水造成的污染，防渗措施满足《石油化工工程防渗技术规范》（GB/T50934-2013）要求，技改项目对周围地下水的影响较小。

（4）项目建成投产后，工程对各评价点噪声贡献值均不大。项目建成后厂界噪声能够满足《工业企业厂界环境噪声排放标准》(GB12348-2008) 中3类区标准要求。各类固体废物均按规定妥善合规处置。

（5）在落实三级防控体系等方面的风险防范措施及应急预案要求后，项目环境风险水平可接受，工程风险能够得到有效控制。

五、环境影响评价总结论

本次评价的《东明澳科精细化工有限公司甲基烯丙基氯装置技改项目》符合国家产业政策；选址位于东明县新材料工业园区、山东省人民政府认定的中信国安化工有限公司化工重点监控点内，符合所在园区规划和山东省化工项目管理规定等要求，在各项环保污染治理措施落实后，污染物排放符合环保要求，项目满足当地各环境功能区划要求；符合清洁生产要求；污染物排放总量符合总量控制要求；工程风险能够有效控制；大多数被调查公众支持本项目建设。在全面、充分落实本报告中提出的各项环保治理措施及相关环保要求后，从环保角度分析，项目的建设是可行的。

在报告书的编写过程中，得到了菏泽市行政审批服务局、生态环境局、东明县行政审批服务局、生态环境分局的热情指导和大力支持，同时也得到了建设单位、可研单位和检测单位的积极配合，在此一并表示感谢！

                                                          项目组

                                               2021年10月
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